



## 新中国与苏联是如何建交的

1949年10月1日,毛泽东在天安门广场庄严宣读了《中华人民共和国中央人民政府公告》:“本政府为代表中华人民共和国全国人民的唯一合法政府。凡愿遵守平等、互利及互相尊重领土主权等项原则的任何外国政府,本政府均愿与之建立外交关系。”当日,周恩来即派人将公告及表达建交愿望的公函迅速送达各国外交部手中。

### 苏联率先承认新中国

10月2日,苏联外交部副部长葛罗米柯致周恩来外长照会,表示:“苏联政府决定建立苏联与中华人民共和国之间的外交关系,并互派大使。”由此,苏联成为第一个承认中华人民共和国的国家。同日,葛罗米柯代表苏联政府向国民党政府驻莫斯科“大使馆”的代办发表声明,断绝与国民党政府的外交关系,并召回其外交代表。

10月3日,毛泽东召开会议,听取了周恩来关于苏联承认中华人民共和国和中苏建交的报告,决定同意苏联与中国之间的外交关

系并互派大使,任命王稼祥为中华人民共和国驻苏联首任大使。会议同意由外交部发出声明,通知原国民党政府驻外使馆,一律停止活动,听候交接。

在两国外交部互换照会之后,苏联政府外交部任命苏联原驻北平总领事齐赫文斯基为苏联驻中华人民共和国大使馆参赞兼临时代办,中国政府外交部任命戈宝权为中华人民共和国驻苏联大使馆参赞兼临时代办。

### 接管国民党政府驻苏大使馆

10月4日,周恩来指示在莫斯科的戈宝权,要他立即向莫斯科原国民党政府驻苏大使馆“代办”发布命令。命令写道:“中央人民政府即派遣大使来莫斯科,并将派领事至苏联各地,接管中国大使馆和领事馆。你及原国民党政府驻苏大使和驻苏各地领事馆的一切工作人员,必须负责保管中国大使馆与各领事馆的档案、文件和一切财产,安心听候接管。为了祖国利益,我认为你应当这样做。如有破坏或迁移行为,中央

人民政府当追究责任,并予以法办。中央人民政府现已任命戈宝权为中华人民共和国驻苏联大使馆的参赞,并兼临时代办,并责成戈宝权代办即日前往中国驻苏大使馆洽商保管和接收事宜。”

由此,戈宝权成为新中国成立后被正式任命的第一位外交官。

实际上,接管国民党政府驻苏联大使馆的行动早在1949年7月就开始了。7月底,刘少奇率领的中共代表团秘密访问苏联,代表团成员王稼祥住进苏联皇宫医院治病。因当时国民党政府驻苏大使蒋廷黻及使馆人员已离开苏联逃往欧洲,王稼祥在治病期间,根据中央的指示,领导随团的戈宝权、徐介藩和几位机要通信人员着手接收和清理国民党政府留下的驻苏中国大使馆。也就是说,中华人民共和国尚未宣布成立之前,实际上已经开始了某种程度上的外交活动。

### 迎接首任驻华大使

10月5日,中央人民政府正式任命王稼祥为中华

人民共和国驻苏联大使,苏联政府任命罗申为苏联驻中华人民共和国大使。10日,周恩来与董必武、郭沫若、聂荣臻和各民主党派负责人以及首都群众3000余人,前往北京前门火车站迎接苏联首任驻华大使罗申。

自10月2日至10月14日的两周中,苏联承认新中国给国际社会带来巨震。国际社会聚焦于对新中国的外交承认问题,东欧社会主义国家纷纷同中国建交,英、法、美等国家则谨慎研究对我国承认问题,摆在西方国家面前的“尖锐”问题则是“未来究竟该承认蒋介石国民政府的代表还是新的人民共和国的代表”。

10月16日,毛泽东接受罗申递交国书并致答辞说,中华人民共和国建立伊始,即承苏联政府首先响应愿与我国建立外交关系。我相信,中苏之间的友谊,将因贵国政府的这一决定,日益发展和巩固起来。我相信,经过贵大使的努力,贵我两国的合作,将日趋密切,同时将有利于共同争取世界的持久和平。吴跃农

### 史海回航

## 楚考烈王到底是谁

日前,国家文物局发布安徽淮南武王墩一号墓考古发掘成果,墓主人基本锁定为战国晚期楚国考烈王。

楚考烈王(前290年—前238年)是楚顷襄王之子,曾在秦国为质子,后在春申君黄歇的帮助下回到楚国,继位楚王。史书记载,考烈王三年,也就是公元前260年,发生长平之战,赵军被全部坑杀。直到考烈王六年(公元前257年),赵国都城邯郸一直处于秦军围攻之下。赵国平原君奉书向魏国国君以及信陵君求救。魏王派军10万救赵,但受秦军恐吓按兵不进。

军情紧急,平原君挑选20个门客,准备突围到楚国去求援。此时有门客毛遂向平原君自荐。抵达楚国都城后,平原君向考烈王指陈利害,考烈王一直不置可否。于是毛遂挺剑上前,以性命要挟,直言楚王不应忘记家国屈辱,使考烈王为之折服,最终以鸡狗马的鲜血宣誓为盟。结盟后,楚国春申君率兵救赵,魏国信陵君窃取虎符后引兵北上。于是,秦军迅速撤退。毛遂自荐、歃血为盟、窃符救赵的背后都有考烈王的身影。

公元前238年,在位二十五年的考烈王病亡。光明

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“240522”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

5月20日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、肝胆相照;  
2、花里胡哨;  
3、名落孙山;  
4、昙花一现;  
5、众星捧月;  
6、自以为是。

讲文明 树新风 公益广告

文明城市我参与  
文明青岛我代言

中共青岛市委宣传部

文明健康 有你有我  
WEN MING JIAN KANG YOU NI YO U WO



绿色环保——拒食野味

青岛市精神文明建设委员会办公室